

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發： 傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 08.14

## 耶利米書第 37 章

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

上帝的話不一定是好聽

《耶利米書》第 37 章主要講述了耶利米與巴比倫軍隊和耶路撒冷官員之間的衝突。在此期間，耶路撒冷被包圍，猶大王西底家想要求助於耶利米，但是他們並不真正相信神會拯救他們。在耶路撒冷城被攻破之前，西底家決定將耶利米投入監獄。耶利米在獄中被問及關於耶路撒冷的命運，他預言說，如果他們向巴比倫軍隊投降，他們將得救，但如果他們繼續抵抗，城市將會被毀滅。主前 598 年，巴比倫王尼布甲尼撒第二次入侵猶大，次年擄走猶大王約雅斤，約雅斤的叔叔西底家為王作為巴比倫所立的傀儡王，西底家的地位比較尷尬。他一面要效忠尼布甲尼撒，一面要籠絡近在眼前的臣僕百姓；一面擔心先知的預言成真，一面「不聽從耶和華借先知耶利米所說的話」(2 節)，心存僥倖地背叛巴比倫、投靠埃及(以西結書 17:15)。人的盡頭並非總是神的起頭，若是沒有聖靈主動的工作，危機不但不能讓人心柔軟，反而會使人心越發剛硬。

本書記錄了四次西底家主動求問先知耶利米，但卻沒有一次是尋求神的旨意，只是要得著神的拯救和賜福。自從西底家即位以後，耶利米繼續警告了十年，但卻是教誨不倦、聽者卻不放在心上，此時西底家派人去找耶利米，只是因為他比盲目的百姓多瞭解一些真相，所以對形勢並沒有把握，需要請耶利米代求，好讓「自欺」(9 節)的美夢成真。

神給西底家的回答是：「不要自欺」！法老的軍隊只是虛張聲勢，很快就會撤軍自保（7節），巴比倫必將攻取、焚燒耶路撒冷（8節）。

尼布甲尼撒在法老撤軍之後，回師繼續圍城十八個月，直到徹底摧毀耶路撒冷。

現在這些眾首領卻是無知無畏，巴比倫的短暫撤軍（11節）使他們以為埃及足以倚靠、耶利米的預言不會應驗，所以愛國情緒更加高漲。不但守門官一口咬定先知投靠敵軍（14節），眾首領對先知的逼迫也更肆無忌憚，耶利米在城門口被捕之後，先是被眾首領「囚在文士約拿單的房屋中」（11-15節），然後被西底家「交在護衛兵的院中」，接著被眾首領下在「瑪基雅的牢獄里」，然後又被西底家轉移到「護衛兵的院中」。一直到耶路撒冷淪陷，才被巴比倫的護衛長尼布撒拉旦帶出牢獄，最後在拉瑪被釋放。

「從耶和華有什麼話臨到沒有」（17節），這話表明西底家已經相信耶利米是真先知，所以想從他那裡打聽「天上的內幕」。西底家幾次請耶利米為他禱告，但他心裡沒有神。他與猶大人都一樣，更喜歡合己心意的假先知，口中喊著愛國的旗號，和耶和華的名義，卻不願意聽從神的勸戒，所以，西底家執政的11年也只能在動盪不安的局勢當中苟延殘存。這樣的人，正是雅各書所說的，心懷二意的人，在他一切所行的路上都沒有定見，如海中的波浪，被風吹動翻騰，從主那裡得不著什麼（雅各書1：6-8）。西底家的心思和今天許多人的禱告一樣，並非不知對錯，而是只患得失；並非不明白神的旨意，而是只關心自己的需要。此時巴比倫軍隊可能已經捲土重來，繼續圍攻耶路撒冷。西底家既怕神、又怕人，既想求神拯救、又想偏行己路，所以患得患失、猶疑不定，只好「私下」詢問先知。

假預言的假先知，早已在危機臨到時消聲匿跡，那些鼓吹愛國口號最起勁的人，早已在大軍壓境時四散逃命，留下的都是不得不為此付出代價的百姓。但即便如此，西底家卻仍然不肯相信真先知，因為人性總是只相信自己願意相信的。

今天我們已經很難再遇到像先知以賽亞、耶利米那樣的先知了。雖然是這樣，在我們生活的環境中，還是有不少類似先知耶利米等這樣的上帝僕人，他們很忠實地在傳達上帝的信息，千萬不要小看他們，因為聖經就是上帝的話語，上帝的話語在每個時代說話。透過祂的僕人，上帝的話繼續在我們今天的環境中傳達出來。上帝的話不一定是好聽，有時常讓我們聽起來心裡會覺得很難過、不舒服，甚至會受不了。因此作為基督徒，我們要研究聖經，明白聖經的教訓，千萬不要小看、輕忽聖經的話語。

。

讓我們一起禱告：

阿爸天父，我們為了耶利米的忠誠和信實來感謝祢！求主也幫助我們，忠心的跟隨祢，說祢要我們說的話，做祢要我們做的事。我們相信，為義受苦的人，是有福的！幫助我們不怕人的威嚇，也不驚慌，單單忠心傳遞神的話語。我們要存著無虧的良心。我們感

謝你的話語，展現在我們的面前，也將歷世歷代的君王擺在我們面前，讓我們引以為戒。猶大王那麼多，反反覆復，他們總是在罪和與你的關係上掙扎，所以他們一次一次的失敗、軟弱。天父，求你讓我們認定與你的關係。讓我們知道：只有你，才是我們生命的保障。不要讓我們搖動，不要讓我們疑惑，乃是堅定信心的跟隨！。

奉主耶穌基督的名求，阿們。

### 耶利米書第 37 章

37:1 約西亞的兒子西底家代替約雅敬的兒子哥尼雅為王、是巴比倫王尼布甲尼撒立在猶大地作王的。37:2 但西底家、和他的臣僕、並國中的百姓、都不聽從耶和華藉先知耶利米所說的話。

37:3 西底家王打發示利米雅的兒子猶甲、和祭司瑪西雅的儿子西番雅、去見先知耶利米、說、求你為我們禱告耶和華我們的神。

37:4 那時耶利米在民中出入、因為他們還沒有把他囚在監裡。

37:5 法老的軍隊已經從埃及出來、那圍困耶路撒冷的迦勒底人、聽見他們的風聲、就拔營離開耶路撒冷去了。

37:6 耶和華的話臨到先知耶利米說、

37:7 耶和華以色列的神如此說、猶大王打發你們來求問我、你們要如此對他說、那出來幫助你們法老的軍隊、必回埃及本國去。

37:8 迦勒底人必再來、攻打這城、並要攻取、用火焚燒。

37:9 耶和華如此說、你們不要自欺、說、迦勒底人必定離開我們、因為他們必不離開。

37:10 你們即便殺敗了與你們爭戰的迦勒底全軍、但剩下受傷的人、也必各人從帳棚裡起來、用火焚燒這城。

37:11 迦勒底的軍隊、因怕法老的軍隊、拔營離開耶路撒冷的時候、

37:12 耶利米就雜在民中出離耶路撒冷、要往便雅憫地去、在那裡得自己的地業。

37:13 他到了便雅憫門那裡、有守門官、名叫伊利雅、是哈拿尼亞的孫子、示利米雅的儿子。他就拿住先知耶利米、說、你是投降迦勒底人哪。

37:14 耶利米說、你這是謊話。我並不是投降迦勒底人。伊利雅不聽他的話、就拿住他、解到首領那裡。37:15 首領惱怒耶利米、就打了他、將他囚在文士約拿單的房屋中。因為他們以這房屋當作監牢。37:16 耶利米來到獄中、進入牢房、在那裡囚了多日。

37:17 西底家王打發人提出他來、在自己的宮內私下問他說、從耶和華有甚麼話臨到沒有。耶利米說、有。又說、你必交在巴比倫王手中。

37:18 耶利米又對西底家王說、我在甚麼事上得罪你、或你的臣僕、或這百姓、你竟將我囚在監裡呢。37:19 對你們預言巴比倫王必不來攻擊你們和這地的先知、現今在哪裡呢。

37:20 主我的王阿、求你現在垂聽、准我在你面前的懇求。不要使我回到文士約拿單的房屋中、免得我死在那裡。

37:21 於是西底家王下令、他們就把耶利米交在護衛兵的院中、每天從餅舖街取一個餅給他、直到城中的餅用盡了。這樣、耶利米仍在護衛兵的院中。

《耶利米書》第37章主要講述了耶利米與巴比倫軍隊和耶路撒冷官員之間的衝突。在此期間，耶路撒冷被包圍，猶大王西底家想要求助於耶利米，但是他們並不真正相信神會拯救他們。在耶路撒冷城被攻破之前，西底家決定將耶利米投入監獄。耶利米在獄中被問及關於耶路撒冷的命運，他預言說，如果他們向巴比倫軍隊投降，他們將得救，但如果他們繼續抵抗，城市將會被毀滅。這一章的中心思想是耶路撒冷的命運已經被神決定，他們需要聽從神的話並對他們的罪行認罪悔改。

在耶利米書的第37章中，以下是幾節重要的經文及其內容：

1. 耶利米 37:2: “西底家王和他的臣僕、並國中的人民、都不聽從耶利米先知從耶和華所說的話。 “ 這節經文描述了以色列國王西底家以及他的臣僕和百姓不聽從耶利米先知所傳達的資訊。耶利米先知預言了巴比倫王要來攻打耶路撒冷，並且呼籲人們懺悔，但他的話被忽視了。

2. 耶利米 37：17：“那時，巴比倫王的軍隊正攻打耶路撒冷，叫耶利米先知囚在護衛兵的院內，就是在猶大王瑪拿西的孫子、押沙龍的兒子王子基大利的院內。那時，耶利米說了這話：“這節經文描述了耶利米被囚禁的情景，他被關押在官員基大利的院子裡。儘管如此，耶利米仍然向基大利發出了神的話語，警告他不要把自己交給巴比倫人。

3. 耶利米 37：21：“於是，西底家王下令，他們就把耶利米放在護衛兵的院內，每天從餅鋪中取一個餅給他，直到城中的餅用盡了。這樣，耶利米仍然住在護衛兵的院內。“這節經文描述了西底家王對耶利米的態度發生了變化，他下令將耶利米從監獄中釋放，並允許他每天領取一塊麵包。雖然耶利米的情況有所改善，但他仍然被囚禁在護衛兵的院子里。

這些經文反映了耶利米先知在國家危難時期所面臨的困境，以及他對人民和國王的勸告和預言。雖然人們經常忽略或拒絕聽從他的話，但耶利米始終忠誠地履行神所賦予他的使命，向人們呼籲悔改並預示即將到來的審判。

耶利米書第 37 章記載了耶利米在猶大王西底家在位期間所發生的事件。這一章中，耶利米被關押在猶大王宮中的燒磚房裡，因為他不斷地警告百姓和王室要悔

改，並且預言巴比倫會攻擊耶路撒冷。以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：警告與悔改：耶利米書第 37 章中，耶利米持續地向百姓和王室警告，預言巴比倫會攻擊耶路撒冷。然而，他們對於耶利米的話語置若罔聞，不肯悔改和轉向神。這展示了神對人悔改的期待，祂希望人能認識自己的罪，悔改放棄惡行，並回到神的道路上。

真假先知的區分：耶利米書第 37 章中，耶利米被囚禁在宮中的燒磚房裡，而王宮中的先知哈拿尼雅則傳遞假先知的信息，對耶利米的預言嗤之以鼻。然而，耶利米的預言最終應驗，而哈拿尼雅的預言卻被證明為虛假。這提醒我們要警惕虛假的信息和先知，要以神的話語作為我們的標準。

神的眷顧：耶利米書第 37 章中，儘管耶利米被囚禁，但神仍然眷顧他，讓巴錄寫下他的預言，並將其傳遞給百姓。神不忘記祂的僕人，祂保護和使用他們來傳遞祂的信息。這顯示了神對於祂的忠心僕人的眷顧和看護。

信心的見證：耶利米書第 37 章中，耶利米的忠實見證了他的信心和順從神的旨意。儘管他面對困難和迫害，他仍然不屈不撓地傳遞神的話語。這展示了信心在困難時的堅定和堅持，是我們應當效法的榜樣。

總的來說，耶利米書第 37 章強調了警告與悔改，真假先知的區分，神的眷顧和信心的見證。神學中心思想是強調神對於人悔改的期待，祂的話語是真實可靠的，我們應當警惕虛假信息和先知。神關心祂的忠心僕人，保護和使用他們傳遞神的信息。耶利米的信心和堅持是我們應當效法的榜樣，無論在何時何地，我們都應當堅守神的真理並順從神的旨意。